



138046 - ঈদরে নামায অথবা বৃষ্টি প্রার্থনার নামাযের এক রাকাত ছুটে গেলে তা কভিবে আদায় করবে

প্রশ্ন

প্রশ্ন:

কারো যদি বৃষ্টি প্রার্থনার নামায অথবা ঈদরে নামাযেরে কিছু অংশ ছুটে যায় যমেন -কটে ২য় রাকাতে এসে শামলি হলো অথবা কারো রুকু-সজেদা ছুটে গেলে সক্ষেত্রে তার জন্য কী করা ওয়াজবি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য।

আলমেদেরবহু মতামতেরমধ্যসেবচয়ে সঠিকি হল, ইমাম কিছু নামায পড়ে ফেলোর পর যবেযক্তি বলিম্বে জামাতযেগে দয়িছেনেতনি ইমামরেসাথযে কয় রাকাত নামায পড়বনে সটো তারনামাযেরে প্রথম অংশ;আরযাতনিএকাকীআদায়করবনেসটোতারসালাতরেশেষেঅংশ।এটাইমামশাফয়ি রাহমিহুল্লাহএরঅভমিত।এবংইমামআহমাদরাহমিহুল্লাহহতওে এমন একটা উক্তি বর্ণতি রয়ছে।দখুন নববীএর“আল-মাজমূ”(৪/৪২০)

এই মতরে পক্ষযে দলীল হল নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে বাণী: “আপনারা ইক্বামত শুনলে সালাত আদায়েরে জন্য রওয়ানা দিনি এবং তাড়াহুড়ো না করে ধীর-স্থরিতা অবলম্বন করুন।আপনি গয়ি সালাতরে যতটুকু পান তা আদায় করুন এবং যা ছুটে গেছে তা সম্পূর্ণ করুন।”[সহীহ বুখারী (৬৩৬) ও সহীহ মুসলমি (৬০২)]

“সম্পূর্ণ করুন”কথাটির অর্থ হল-পূর্ণ করুন যমেনটা ব্যাখ্যা করা হয়ছেফাতহুল বারী’নামক গ্রন্থতে (২/১১৮)।এর অর্থ দাঁড়ায় যযে ব্যক্তিইমামরে সাথযে দরীতে যোগে দয়িছেনেতনি ইমামরে সাথযে যতটুকু নামায পলেনেসটো তার সালাতরে ১ম অংশ হসিবে গণ্য হবযে।আরও দখুন (49037) নং প্রশ্নরে উত্তর।

এক্ষেত্রে ফরজ সালাত অথবা ঈদরে সালাত অথবা বৃষ্টি প্রার্থনার সালাতঅথবা অন্য কোনসালাতরে মধ্যযে কোন পার্থক্য নহে। তাই মুক্তাদি যদি ইমামরে সাথযে ঈদরে সালাতরে শেষে এক রাকাত পয়ে থাকে,তবে তা হবযে তার জন্য ১ম রাকাত।ইমাম সালাম ফরানোর পর সযে ২য় রাকাত আদায় করবে এবং দ্বিতীয় রাকাতরে শুরুতে পাঁচবার তাকবীর দবিযে। কারণ এটি তার জন্য ২য় রাকাত।



আর যদি বৃষ্টি প্রার্থনার সালাতের শেষে এক রাকাত পড়ে থাকে, তবে একইভাবে আরকে রাকাত আদায় করে নব্বি এবং সাত রাকাতের প্রথম পাঁচবার তাকবীর উচ্চারণ করবে। কারণ এটি তার ক্ষতের ২য় রাকাত।

আর যদি সাত রাকাতের সজেদা অথবা শেষে তাশাহুদ এসে যোগ দেয় তবে হেঁমাম সালাম ফরানোর পর দাঁড়িয়ে গিয়ে দুই রাকাত আদায় করবে।

প্রথম রাকাত তাকবীর তোহরী মা বলার পর সাত অথবা ছয়বার তাকবীর উচ্চারণ করবে এবং ২য় রাকাতের জন্য দাঁড়ানোর তাকবীর ছাড়া

আর পাঁচবার তাকবীর উচ্চারণ করবে। আল্লাহই সবচেয়ে ভাল জানেন।